

## 西藏公安机关持续开展“净网”专项行动

# 去年以来封停账号13个 多名网络主播被处罚

为全面规范网络主播行为,着力营造良好的网络环境,我区公安机关持续开展“净网”专项行动,对不良行为网络主播进行处罚。那么,网络主播的哪些行为触犯了法律?又会受到怎样的处罚?网民如何举报不良主播?网民转发传播相关视频是否会受到处罚?本篇报道将为你一一答疑解惑。  
记者 次吉

### 公安机关迅速反应

#### 不良网络主播被处罚

2024年2月1日,“西藏BC”等6名网络主播在某互联网平台以“PK”形式进行低俗直播活动,并多次展示不良内容,涉及低俗言语、挑逗性言语和动作等,严重扰乱了社会公共秩序。拉萨市公安机关迅速反应,立即组织警力对6名涉事主播依法进行传唤审查。

经办案民警审查,巴某为吸引流量、获得更多的平台礼物分成,伙同其他5名女主播以直播“PK”获胜后对女主播进行低俗惩罚为诱饵,吸引大量网民进行打赏。该6人均对其在网上扰乱社会公共秩序的违法行为供认不讳。根据相关法律规定,拉萨市公安机关对巴某作出行政拘留15日的处罚,分别对其他5人作出行政拘留10日、行政拘留7日的处罚,并协调网信部门将该6名涉事主播的账号永久封停。

同月,区内2名主播在某互联网平台以“PK”形式进行低俗直播活动,并多次在直播间相互辱骂,出现低俗、挑逗性言语和动作等。经民警查实,2人为博取眼球、吸引流量,长期以低俗语言、粗俗行为等方式进行直播。山南市公安机关依法对2人进行了传唤,该2人对其在互联网上进行低俗直播、扰乱社会公共秩序的违法行为供认不讳。根据相关法律规定,山南市乃东区、加查县公安局分别对2人处以行政罚款,相关平台对其账号作出永久封禁直播权限的处罚。

上述两起案例一经公布,赢得广大群众一致好评。“我一个人在家无聊时喜欢看直播,尤其是表演才艺或说话幽默的,但是近年来网上多了很多不良主播,他们以丑为美、言行举止低俗。看到这些人被处罚、封禁,真是大快人心。”市民尼玛说。



日喀则市、桑珠孜区两级网安部门按照“净网2024”专项行动的工作部署,快速查处一起利用直播平台传播低俗信息案件,依法行政拘留1人。

### 账号被关停后 不得更换账号或平台再次直播

那么,网络主播的何种行为会触犯法律?会受到怎样的处罚?处罚标准又是什么?针对这些问题,自治区公安厅网络安全保卫总队副队长赵金喆告诉记者,根据2022年国家广播电视总局等部门发布的《网络主播行为规范》,网络主播不得发布违反宪法所确定的基本原则及违反国家法律法规的内容;不得蓄意炒作社会热点和敏感问题;不得介绍或者展示易引发未成年人模仿的危险行为,不得表现诱导未成年人不良嗜好的内容;不得通过有组织炒作、雇佣水军刷

礼物等手段,暗示、诱惑、鼓励用户大额“打赏”,引诱未成年用户“打赏”等行为。

“根据问题主播行为的严重程度不同,处罚方式也不同。对于一般违规行为,我们会采取警示、约谈等方式;对于问题严重、多次出现问题屡教不改的,采取关停账号的处罚。而对于违法行为,要依照相关法律法规进行处置。”赵金喆说。

接受处罚后,绝大多数网络主播积极整改,严格约束自身网络行为,但也有个别网络主播依然我行我素、屡教不改,将公安机关的处罚决定抛之脑后。采访

中,不少市民疑惑此类主播会被如何处理。“有的主播被封禁后,会用自己的小号或朋友的账号继续进行直播,而且行为举止还是一如既往,针对这种情况,公安机关又将如何处置?”拉萨市民次仁旺堆问道。

对此,赵金喆表示,网络主播若违规,公安机关将协调相关部门将其纳入“黑名单”或“警示名单”,不允许其以更换账号或更换平台等形式再度直播。如果其网络行为违反法律规定,公安机关将依法严肃处理。



公安机关约谈低俗网络主播。

### 方便网友举报 公安机关开通网警账号

2023年11月,网民向公安机关举报称:“个别区内网络主播为博取眼球、吸引流量,赚取更多的礼物分成,在某平台直播时频繁使用低俗、恶搞动作和污言秽语,造成恶劣社会影响。”掌握线索后,日喀则市公安局依法对4名本地网络主播进行约谈,对其中1名行为恶劣、造成较大负面影响的主播依法作出行政处罚的决定。

赵金喆告诉记者,根据公安部相关工作部署,我区公安机关在微信公众号、抖音、快手等9家平台开通了网警巡查执法账号,不仅提高了网上见警率,还方便了网民对网络违法线索进行举报。如果网民发现网络主播存在不良网络行为,可随时向网警账号举报。接到有效举报,公安机关将在第一时间开展核查工

作,若违法违规事实清楚,公安机关将依法依规查处问题主播。

构建和谐健康的网络环境,除国家层面出台相关整治措施外,也需要广大网民和网络主播积极参与,提高自身素养,树立正确的价值观和世界观,依法文明上网。值得注意的是,网民将网络主播在直播时的不良行为录屏后进行转发传播,也将受到处罚。

“网民传播转发不良直播视频的行为是否违法,要根据具体的传播内容而定,若传播的内容涉及网络谣言、网络暴力、网络色情等违法信息,违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》等,将严肃追究其法律责任;若违反平台社区公约,将会受到平台相关处罚。”赵金喆说。

### 净化网络环境 公安机关持续开展系列专项行动

近年来,为有效净化我区网络环境,严厉打击涉网违法犯罪活动,网信部门牵头出台了《西藏自治区网络通信活动管理规定》,公安机关持续开展“净网”“打击整治网络谣言”等专项行动,依法严厉打击群众反映强烈、社会影响恶劣的网络谣言、网络暴力等违法犯罪行为,下大力气治理低俗直播等网络乱象。

记者了解到,2023年1月1日至2024年4月10日,全区公安机关依法查处造谣传谣人员164人,清理网络谣言12000余条;依法约谈问题主播33人,行政处罚14人,封停账号13个,侦办了一批侵害公民个人信息、利用网络传播淫秽色情信息牟利案件,切实维护了我区清朗和谐的网络空间。

赵金喆表示,全区公安机关将深入推进“净网”“打击整治网络谣言”等专项行动,坚持依法打击和综合整治相结合,持续开展宣传发声,坚决遏制网络谣言、网络暴力、低俗直播高发态势,着力营造风清气正的网络空间。

在此,公安机关提醒广大网民:网络不是法外之地,构建文明、健康、法治的网络空间,是每个公民应承担的社会责任。网民在网络社交媒体直播、发布信息时应当自觉遵守互联网相关法律法规和规定,倡导文明上网,弘扬社会主义核心价值观,自觉抵制不良信息内容,共同遵守网络秩序,打造良好网络空间。

### 记者手记

近年来,我区网络主播日渐增多,在传播民族优秀传统文化、推介西藏旅游景点、助力农牧民增收等方面发挥了积极作用,但也有部分网络主播言行举止低俗、出格,妄图以此吸引流量,在法律与道德的边缘不断“打擦边球”,严重扰乱了网络秩序,污染了社会风气。

对于网络主播的不良行为,群众反映强烈、深恶痛绝,纷纷表示如果这种低俗、审丑式言行在网上大行其道,当事人还能成功变现获得巨额收益,势必会引发更多人效仿,要求相关部门对此类行为予以规范、加强监管。

本报网络账号多次发布网络主播被处罚的新闻报道,获得众多网民留言支持与转发,大家纷纷呼吁相关部门加大监管力度,营造良好的网络环境。在此前的案例中,行政拘留、永久封禁直播权限、纳入黑名单……我区公安机关对不良行为网络主播进行的系列处罚,既是净化当前网络直播、短视频生态的有力举措,也是对广大网民规范自身网络行为的提醒和警示。